

绽放巴蜀文化旅游走廊之美 川渝牵手亮相旅交会

□本报记者 赵蝶

近日,2022中国国际旅游交易会在云南昆明市启幕。为落实推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第五次会议精神,助力巴蜀文化旅游走廊建设,打造富有巴蜀特色的国际消费目的地和具有国际范、中国味、巴蜀韵的世界级休闲旅游胜地,“川渝CP”牵手亮

相,两地文旅部门在展区设计、线路推荐等方面联袂展示巴蜀文化旅游走廊的别样魅力。

展区现场,一道硕大的彩虹桥格外亮眼。这条横跨在巴蜀文化旅游走廊上的彩虹桥将四川展区和重庆展区紧密连接,桥下汇聚着巴蜀两地文旅亮点的形象展馆,展馆内安逸

熊猫人偶巡游互动、民俗演艺节目表演等吸引公众纷纷打卡,多维度展示巴蜀文化旅游走廊的自然风光之美和多彩人文之韵。同时,在四川、重庆展馆的正上方,“巴蜀千载情·川渝一家亲”10个亮眼的大字交相辉映,晒出了“川渝CP”的甜蜜。

据悉,本次川渝联合参展亮相

旅交会是巴蜀文化旅游推广联盟成员单位共同擦亮巴蜀文化旅游走廊品牌的一次有益尝试,巴蜀文旅融合发展驶入新时代快车道。旅交会期间,巴蜀文化旅游精品线路联合推介成功举行,川渝文旅部门为嘉宾送出景区门票、文创产品等文旅大礼包,把氛围推向高潮。



旅游业迎复苏

近日,苗族村民在贵州省从江县丙妹镇岜沙景区为游客表演节目。
暑期来临,从江县在做好疫情防控的同时,推出一系列暑期旅游优惠政策,推动旅游业复苏。

特约记者 吴德军 摄

四川黑水县昌德村 红色旅游别样“红” 点亮发展新希望

□泽郎初 本报记者 赵蝶 文/图

盛夏,记者沿着国道347线一路西行,来到四川省阿坝州黑水县沙石多镇昌德村。走进村口,红墙的藏式民居,气势恢宏的石刻、栩栩如生的雕塑格外引人瞩目。在这里,红色印记遍布整个村庄的每个角落,讲述着革命年代红军在昌德村走过的峥嵘岁月。

叩开村民若拉老人的家门,老人热情地招呼记者一行坐下。若拉老人今年84岁,聊到黑水这几十年的前后变化,老人的话匣子一下子打开了。“那个时候的生活就是穷,不只是我们穷,是所有人都穷。白天在生产队中劳作,空闲时间就下地干活,割青稞、种土豆样样都干过。那个时候家里就一间土木混合结构老房子,弟弟和弟媳住楼下,我们家就住他们楼上,没结婚的三弟和父母一起住旁边的小屋,后来女儿、儿子先后出生,一家七口照样挤在一间房中。”若拉说道。

若拉告诉记者,在他的记忆中,小时候的昌德村跟周边的其他村寨一样,都是靠天吃饭,生活贫瘠。就这样,为了改变现状,当时村里的很多年轻人都选择外出打工,但是由于文化水平低,让他们走了不少弯路,就在村民们苦苦思索发展出路时,昌德村迎来了重生的转机。

昌德村平均海拔2800米,是一个典型从高半山易地搬迁至河坝的村寨。几十年前,整个村寨一直在高半山生活,2008年以后,受灾后重建、农牧民住房条件改善、易地扶贫搬迁等政策的惠及,昌德村从高半山贫困村搬迁至河坝,村里的人居环境好了、交通便利了,不少在外务工的年轻人陆续回到村里谋划着

昌德未来的发展,已在务工十余年的罗让也回到村里,并当选了村党支部书记。

“在我童年时代,村里很多家庭还过着靠借粮糊口的生活,受地理环境影响,原始的耕作根本无法保障村民的基本生计。”罗让说道。

乘着精准扶贫的东风,黑水县以红军长征途中翻越的“昌德雪山”为背景,以“红色昌德”为旅游发展定位,大力实施旅游扶贫,先后建成红军文化广场、红色教育基地,并成功申报“长征干部学院现场教学点”,同时还成立了红色昌德乡村旅游农民专业合作社,以“党支部+合作社+农户”的管理模式,组织引导村民为学员和游客提供标准、规范的餐饮住宿服务,形成了“红色+民宿”的乡村旅游新业态,如今的昌德村民已经实现了足不出户就能致富增收。

“感谢党的好政策,让我们在家门口就能挣钱。”三郎若玛是昌德村的脱贫户,以前靠外出务工、在家务农等方式挣钱养家。现在,三郎若玛是村里专合社的会计,同时她还承包了专合社的住宿接待,“比起以前靠山吃山,现在在家带着孩子就能挣钱,收入还翻了番,日子越过越有盼头。”三郎初说道。

好生态带来好发展。该村创业青年泽郎巴尔登,借助生态环境和地理优势,在昌德村开了一家农家乐。“现在客人都爱吃农家土火锅、农家土鸡、农家腊肉这些地道的农家菜,品质好、口味正宗。”泽郎巴尔登说道,农家乐的生意一直都很火爆,平时每天有四五桌客人,到了周末客人数量翻倍,每个月有两到三万块钱的收入。未来,他还将扩大

规模,争取让更多的邻里乡亲加入,让全村一起实现在家门口增收致富的愿望。

村民三郎初闲余时间在泽郎巴尔登的农家乐里面打工。“闲着也是闲着,在家门口来往人员都熟悉,一年下来,零零散散赚万把块钱,既舒适又舒心。”三郎初说道。

“现在在昌德村的旅游业正在快速向标准化、正规化迈进,随着接待水平地提高,近年来乡村旅游的游客和学员也发生了井喷式的增长,村美了,村好了,村民的钱袋子越来越鼓了,我们曾经贫困的面貌一去不复返了。”罗让激动地说。

游客来了,红色旅游蓬勃兴旺,昌德村的村民也日渐富了起来,有了新希望,也有了新奔头。“这里不仅自然风光特别优美,而且红色文

化底蕴也十分浓厚,特别是红军广场上的雕塑、石刻、墙绘,十分具有教育意义。”来自浙江的郑先生说,等进入秋天彩林红了之后,他还会带上家人一起来感受昌德的魅力。

从籍籍无名到声名鹊起,从高半山贫困村到富村富民,昌德村每一步都与时代前行的步伐接轨,每一步都汇聚了发展所释放的强大活力。

“‘吃红军饭、住红军屋、听红军故事’是昌德村红色文化乡村旅游的经营模式,游客在此体验了红色文化的魅力,当地群众收入也增加了。”该村“第一书记”胡师行告诉记者,下一步昌德村还将继续挖掘长征国家文化公园(黑水段)昌德红军村建设、原高半山民宿开发等项目,打造一个产业更强、村寨更美、农民更富的昌德村。



世界灌溉工程遗产“朱李火堰遗址” 揭牌仪式在四川什邡举行

□张世浩 本报记者 高明山 李鹏飞

都江堰水利工程闻名世界,它的主要创建者李冰也因此被世人称颂至今。但很多人或许不知道,相传李冰在修建完都江堰后,又来到现在的什邡市境内的石亭江(古洛水)修建了朱李火堰,至今仍在灌溉什邡、绵竹两地。朱李火堰也是李冰生前修建的最后一处水利工程。

近日,由四川省都江堰水利发展中心和什邡市人民政府共同主办的李冰诞辰纪念活动暨世界灌溉工程遗产(都江堰系统)“朱李火堰遗址”揭牌仪式在什邡市举行。来自四川省水利厅、四川省都江堰水利发展中心和什邡本地的专家学者共同见证了朱李火堰正式进入到世界灌溉工程遗产目录这一历史性时刻。

位于什邡市洛水镇的李冰陵园,是一处古朴凝重、富有秦汉风格的建筑群。李冰雕像在群山环绕中,巍然挺立。

当日上午9时30分,纪念队伍在李冰纪念广场整齐列阵。随着汇水仪式的开始,纪念活动正式拉开序幕。伴着悠扬的古乐,全体人员向李冰虔诚致敬,敬献鲜花。

9时50分,全场恭敬肃立,什邡本地文化学者郭辉图恭读祭文。祭文字字句句,颂扬着李冰的丰功伟绩,表达了43万什邡儿女弘扬李冰精神,传承中华文明,凝心聚力,砥砺奋进,全力争创全省县域经济发展先进县、冲刺全国百强县,努力走出一条具有什邡特色的现代化之路的雄壮豪情。

随后,全体人员还前往世界灌溉工程(都江堰系统)“朱李火堰遗址”,参观这处李冰在修建的最后一座伟大的水利工程,并进行揭牌仪式。随着一块刻有

“朱李火堰”的石碑揭幕,标志着朱李火堰正式进入到世界灌溉工程遗产的目录。

朱李火堰位于什邡高景关,系李冰为治理古蜀水患而修建的“导洛通山”水利工程的一部分,包括朱堰、李堰和火堰。

据什邡市博物馆馆长杨剑介绍,四川有两条大的水系,一条是岷江水系,一条是沱江水系。2200多年前,李冰在完成都江堰工程后,来到什邡高景关,在此“导洛通山”,治理沱江水患。他留下了最后的治水遗作——朱李火堰,因积劳成疾最终长眠于什邡。在什邡,后城治、礼斗峰、升仙台、大王庙、川主庙、大鹏寺等大量历史遗迹都是人们缅怀纪念李冰功绩历史明证。从此,朱李火堰和都江堰一道,惠泽川西平原,造就了水旱由人、不知饥馑的天府之国。

“李冰领导、主持修建的都江堰、朱李火堰两大水利工程无疑为当今世界治理洪涝灾害和利用水资源提供了典范的历史资源和哲学智慧。”什邡市相关负责人表示,一直以来,什邡高度重视李冰文化的保护传承,重建了李冰陵园,实施李冰广场、高景关李冰导洛通山遗址公园、李冰纪念馆、峰顶山李冰文化旅游步道等五大工程,让古人的智慧与精神在现代社会继续焕发生机。

据了解,什邡将立足李冰文化生态旅游区的李冰文化和章洛山水两大特色资源要素,充分发挥古蜀旅游资源的感染力,绿色旅游资源的吸引力。同时,将科学开发李冰陵、后城治、朱李火堰以及杨村古镇,逐步构建李冰文化生态旅游区的生态旅游品牌体系,打造全国研学旅游示范基地。

绿水青山“金饭碗” 好山好水好生活

四川广元朝天区旅游产业带动7万余名群众就业

□本报记者 魏彪

“明年还要来!这里植被很好,幽静又凉快,空气清新,适合我们老年人调养身体。”7月24日,记者在四川省广元市朝天区曾家镇布谷布谷民宿见到来自德阳的游客李静时,她刚吃完午饭,准备收拾东西返回德阳。这里得天独厚的环境吸引着她年年来曾家山避暑,有些“乐不思蜀”。

自今年6月以来,尽管有的民宿价格已经超过一千元,但在暑期,曾家山民宿生意却异常火爆,一房难求。“发展乡村旅游是我最正确的选择,这里最大的优势就是窗外的绿水青山。”布谷布谷民宿负责人刘兴东从2017年就回到家乡开始创业,不仅旅游事业风生水起,还带动了当地群众增收致富。

记者了解到,目前在布谷布谷民宿就业的群众就有30人左右,最低工资每月3000多元,最高能拿到每月6000多元,人均增收达3万元以上。

坐拥绿水青山的朝天,曾经是秦巴山区集中连片贫困地区之一。在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,当地立足曾家山生态资源优势和产业基础优势,坚持绿色发展,积极探索生态产品价值实现路径和模式,畅通“绿水青山”变“金山银山”的渠道,将山水资源转化为生产要素。

这段时间,位于朝天区李家镇永乐村的地龙坝民宿聚集地热闹非凡,近30家民宿已经住满了游客。见到地龙坝山泉水火锅农家乐老板赵勇时,他正忙着招呼客人。“自6月以来,我们民宿经济就进入了旺季,收益显而易见。”赵勇说,平均每月有3万元的收入,比在外面打工强多了。

曾家山年均气温12℃,夏季平均气温23℃,森林覆盖率达74%,每立方厘米空气中负氧离子含量达2万个以上,是名副其实的“天然氧吧”。近年来,随着曾家山旅游产业不断发展壮大,赵勇和妻子决定回家创业,把自家闲置房屋整改成了干净整洁的民宿。勤快的赵勇将客房打扫得一尘不染,客人越来越多,收入不断增加,日子越过越红火。

目前,曾家山已建成了云顶美宿、布谷布谷、林家坝山庄等中高端精品民宿39家,其中投资过千万的有13家;培育省级森林人家29家、省级森林康养基地3个。显而易见,当地群众借助“青山绿水”优势,大力发展民宿经济,老百姓搭乘旅游“快车”,走向了致富的道路。

旅游产业的发展,除了带动民宿经济,景区周边农家乐、山庄、果园、餐饮、旅店业、小商品零售业等相关产业也呈现出蓬勃发展的局面。

在曾家镇汉王老街,有一家10年的老字号核桃饼店。2012年前,这家店主陈玉蓉一直在市城区将军桥打工做葱油饼。后来,她回到曾家场镇租了门面,创业尝试做核桃饼。

“平常每天10多锅,每锅4斤,每斤10多元,算下来每月收入至少有1万多元,一年毛收入就有10多万元。”陈玉蓉一边忙着手中的活儿,一边算起了收入账。盛夏七八月是最忙碌的时候,有时凌晨三四点要起床做准备工作,主要是曾家山农家乐预订核桃饼的多。

据悉,朝天区获评全省第三批天府旅游名县后,深入落实四川文化强省和旅游强省战略部署,全面打响“文旅兴区”战,持续擦亮“文旅”金字招牌,奋力让“康养胜地、美丽朝天”更有内涵、更具魅力。2021年以来,全区旅游综合收入实现100亿元,带动7万余名群众就业,人均增收3000元以上,旅游产业对GDP的贡献率达25.7%。